

# 榕城新闻

榕城区“紧扣新形势，把握新机遇，闯出六大新路径”系列访谈三

## 以“绿”为底，绘就生态新画卷

□记者 陈星星 林怡然  
通讯员 巫超明 李福明 邱洁纯

深入推进绿美生态建设，是贯彻落习近平生态文明思想的具体行动，是擦亮高质量发展生态底色的迫切需要。榕城区委七届六次全会报告提出，“要在推进绿美生态建设上实现新突破，努力闯出一条生态优先、宜居宜游的绿色发展新路径。”日前，榕城区各地各相关单位立足各自职能，围绕提升发展“含绿量”，增强环保“减污力”，拓宽生态“转换路”等方面工作接受记者采访，畅谈如何以绿美榕城行动为引领，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，加快打造山水共融、蓝绿交织的美丽榕城。

### 加快推进绿美生态建设，提升发展“含绿量”

当下，放眼榕城，人与自然和谐共生图景不断涌现：榕江清风徐徐，市民在滨江大道绿化景观带露营野餐；万里碧道延展，塘埔湿地公园花草摇曳，地都红树林绿意葱茏，优美生态令人心旷神怡……

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。今年以来，榕城区将生态文明建设摆在全局工作的突出位置，坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入推进森林质量精准提升、城乡一体绿美提升、绿美保护地提升、绿色通道品质提升、古树名木保护提升、全民爱绿植绿护绿“六大行动”，发挥林长制牵头抓总和统筹协调作用，实施高质量水源林建设260亩、森林抚育1015亩；以榕江北岸地都镇段滩涂地这片揭阳市唯一的红树林湿地为重点，着力推进湿地生态系统的保护和修复工作，打造红树林生态示范点，目前已完成一期23.5亩红树林湿地修复保护工作；抓好古树名木保护，对辖区登记在册的288株古树名木落实管护措施，对13株一级古树和8株名木加装视频监控装置；投

资392万元对溪南街道西寨村、梅云街道竹林村2个绿美古树乡村进行升级打造，在“我为家乡种棵树”小程序上线义务植树基地21个，占地面积69.53亩，组织开展义务植树活动113场次，植树1.4万株，建成了“清风林”“巾帼林”“人大代表林”“青年林”“环保林”等一批主题林，以实际行动厚植高质量发展生态底色。榕城区农业农村局局长林纯哲表示，接下来将深入推进绿美榕城生态建设，强化森林资源保护，管控林业生态红线，不断提升发展“含绿量”，坚定不移守好“绿水青山”，护好“金山银山”，在确保实现健康可持续发展的同时，给广大人民群众创造更多生态福祉。

榕城区城管执法局将持续推进绿美榕城生态建设，用“绣花功夫”破解城市管理顽疾，因地制宜、分类施策开展绿化美化，让群众在受尊重、受重视中感受到更加充实的获得感、幸福感和安全感。”榕城区城管执法局局长王俊洪说，接下来将细化管理责任，提高管理精准度，扎实推进园林绿化精细化管养工作，扎实做好园林绿化日常养护，因地制宜、分步建设阶梯式绿美生态空间，务实推进视觉观感绿化提升，打造环境优美、景色宜人的中心城区。

走进凤美街道塘埔村塘埔湿地公园，湿地叠翠，水车转动，绿植青翠，睡莲绽放，小桥流水，鸟语花香，步步皆景，令人流连忘返……这是点缀榕江河畔的一道亮丽风景线，也是闻名遐迩的“网红打卡地”，吸引了众多市民和游客前来游玩拍照。阶段来，凤美街道大力推进绿美榕城生态建设，持之以恒开展造林绿化，结合人居环境综合整治做好“五边”绿化和“四旁”植绿，做到见缝插绿、应绿尽绿；发动广大干部职工和辖区企业积极参与“我为家乡种棵树”活动，在塘埔湿地公园、儒家文化公园、滨江风光带等区域种植香樟、宫粉紫荆、金凤、木棉、垂丝海棠等各类树木超6000株，绿化覆盖

面积约22万平方米，有效改善了人居环境，塘埔村获得了“国家森林乡村”荣誉称号。“接下来，凤美街道将继续深入实施‘百县千镇万村高质量发展工程’，大力推进建设绿色榕城生态建设，积极推动产业做大做强，扎实开展污染防治，持续改善生态环境，构建产业兴、生态美、村民富的和美乡村蓝图。”凤美街道党工委书记郑伟光说。

### 打好污染防治攻坚战，增强环保“减污力”

水质净化厂是现代城市必不可少的市政公共基础设施，承担着处理城市污水的重要功能，是保障城市健康运行的重要环节。在榕城区中部水质净化厂及配套管网工程施工现场，机器轰鸣，多台挖掘机正在作业，翻斗车来回穿梭，土方开挖、破土施工等工作有序开展。

榕城区中部水质净化厂及配套管网工程位于揭阳大桥西侧空地，占地面积为8963.7平方米，设计处理规模为3万吨/日，配套市政污水管网约13.4千米，服务范围主要为榕城古城至揭阳大道之间区域，厂区部分尾水将引至东山涌，用于改善区域干支流水质，改善区域社区人居环境。该项目已完钻孔灌注桩、水泥搅拌桩、钢板桩支护施工，目前正在抓紧进行土方开挖、破土头等施工，同时抓紧做好截污管网工程的开工准备工作。

今年以来，榕城区聚力攻坚重点支流消劣，以环境基础设施建设及区域污染源排查接驳为抓手，重点加快榕城北、中部水质净化厂建设，确保今年10月、12月分别通水运营，推动紫泰路截污干管接驳与仙梅片区支、次管网末端连通，着力仙梅污水处理厂进水负荷、浓度“双提升”；加快谋划实施枫江一体化工程，通过试点打造亮点，逐步全面铺开，探索社银合作模式，推动地都镇污水处理设施资源化利用替代及空港污水处理厂二期项目落地建设，推动地都镇污水处理设施10月底正式投运，协同推进地登炮片区农村生活污水治理。市生态环境局榕城分局局长李旭忠表示，下一步

将紧盯重点行业、重点领域、重点流域，持续推进执法力度，抓实生态环境安全，坚决防范和遏制重特大突发环境事件发生；全面践行“浦江经验”，以信访为切入点进行深入分析研判，解决群众急难愁盼问题；继续对第二轮中央生态环境保护督察交办件中的群众重复投诉件作为重点核查案件，防止环境违法行为死灰复燃，持续打好碧水、蓝天、净土保卫战，以良好生态环境推动榕城区高质量发展。

水污染防治工作是民生环保领域里的一项重点工作，与广大群众的利益息息相关。近年来，榕城区以河长制为抓手，举全区之力打好“组合拳”，推进水污染防治攻坚工作，臭水沟、酱油河蝶变成水碧岸美的生态廊道，成为绿美榕城生态建设的生动注脚。林纯哲表示，接下来将建立健全河长会议制度、河长巡查制度和河长督查制度等制度，有效规范河长巡河护河工作，全面清理整治辖区内河湖“四乱”，建设一批美丽河湖、幸福河湖。

坐落于渔湖街道西部的长美村，南临榕江，周环碧水，村里碧水潺潺，绿树婆娑，特色潮汕民居连片林立，浓厚乡韵令人流连忘返；在渔湖街道仙阳村，清澈的内河如丝带般绕村而流，两岸绿树成行，村里老人走在绿道上，脸上挂满幸福的笑容……这一切，都在悄然诉说着渔湖街道开展污染防治攻坚战以来的华丽蝶变。渔湖街道党工委书记黄韵珊表示，接下来将继续坚持生态优先、绿色发展，将污染防治攻坚战作为基础性、底线性任务，坚持精准治污、科学治污、依法治污，统筹推进重点污染防治任务落实，着力攻克桥治污难题，完善仁和、港口、渔光生活污水管网建设，全面落实“河长制”，不断巩固榕江河整治成效，重彰蓝色天蓝、水清、地绿的靓丽图景正铺展开来……

清水秀，素有“鱼米之乡”“金三角”之美誉，独特的地理优势让地都镇在探索推进绿美生态建设，闯出一条生态优先、宜居宜游的绿色发展新路径上有了更多选择的方向。地都镇党委书记谢俊才表示，接下来将聚力产业绿色低碳转型升级，通过主动做好邹堂梨脯、南美白对虾等“土特产”文章，积极发展特色苗木花卉产业，加快推进绿源环保基地的石材废料再利用项目，充分依托桑浦山自然资源和邹堂古村落历史文化资源的优势打造特色旅游产业等举措，进一步延伸绿色产业链条，推动生态资源优势转化为经济发展动力，不断走好生态“转换路”，让绿色产业发展为生态环境增添新生力，为产业发展增加新动力，为乡村振兴注入新活力，有效实现产业发展、经济增收和生态效益三赢，打造绿色高质量发展样板。

溪河纵横交织，村庄枕水而居，蓊郁苍翠的古榕掩映着鳞次栉比的传统建筑，雕梁画栋的巧夺天工映衬着楹联书法的采文飞扬，古色古香的文化遗存讲述着先贤的传奇故事……走进京冈街道不仅能领略到独特的潮山水乡风情，更能阅读到丰富的人文资源底蕴，辖区内京北村、京南村列入第六批中国传统村落名录，“登瀛五马坊”“翰林府”“京冈大人家”“孙氏家庙”“相祠”等众多古迹保存完好，传统文化资源丰富。说起接下来的发展，京冈街道党工委书记、办事处主任陈涌彬表示，将以改善生态环境为核心，发挥得天独厚的文化资源优势，保护和传承好传统文化，大力发展乡村旅游，以自然之美、人文之美带动文旅业生态新发展，不断提升传统文化影响力。

一年接着一年干，一代接着一代干。榕城区将坚定不移走生态优先、绿色发展之路，系统推进生态建设与保护，为子孙后代留下绿水青山和金山银山，加快打造人与自然和谐共生的榕城样板。天蓝、水清、地绿的靓丽图景正铺展开来……

### 岐山观察

## “含绿量”为高质量发展贡献生态建设“含金量”

阿龙

榕城区委七届六次全会提出，要在推进绿美生态建设上实现新突破，努力闯出一条生态优先、宜居宜游的绿色发展新路径，坚持以绿美榕城行动为引领，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，加快打造山水共融、蓝绿交织的美丽榕城。

都说绿水青山，就是最美的景色。其实，绿色、青色，或者说青绿色，都是河流、山川最美最自然的颜色。高质量发展需要提升“含绿量”，这是“绿水青山就是金山银山”的道理所在。绿美榕城“六大行动”，扮靓的就是发展的底色，提升的就是中心城区发展的“含绿量”，而这个“含绿量”势将为绿美榕城添光加彩，最终为高质量发展贡献生态建设的“含金量”。

良好的生态环境是高质量发展的基础，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。榕城区提出要增强环保力度，深入打好污染防治攻坚战，狠抓环保督察反馈问题整改落实；坚持源头与末端治理相结合，推进中心城区截污管网配套工程、中部、北部水质净化厂等项目进度等工作；全面落实河长制，从严打击环境污染违法行为。强力治污，守护的就是山河生态，提升的就是环境质量。有蓝天、碧水、净土颜值，美丽榕城可期。

产业是高质量发展的根基。锁定绿色低碳方向，激活绿色发展内生动力，是高质量发展的一条新路径。榕城区着眼于拓宽生态路子，提出建立生态产品价值实现机制，因地制宜谋划建设种苗生产、管养维护、化肥防虫等林木关联产业，以仙桥街道和地都镇为试点发展特色苗木花卉产业，延伸绿色产业链条，将生态资源优势转化为经济发展动力；推动塘埔湿地公园、明月体育公园等点位串珠成链，打造环岛路休闲生态观光农业带，以自然之美、人文之美、民俗之美带动文旅业态新发展。这将为绿色生态产业发展创出一片新的天地，也将做出一篇构建榕城绿色现代化产业体系新文章。

### 网来网往

## 开展网络安全宣传 加强防范化解能力

为学习贯彻党的二十大精神，全面落实网络安全工作责任制，推动网络安全共建共治共享，榕城区于9月11日启动为期一周的网络安全宣传周活动并进行网络安全培训，进一步提升全区企事业单位防范化解网信领域重大风险能力，提高全社会的网络安全意识和防护技能。同时，榕城区还通过地标性亮灯、LED大屏展示等多种方式普及网络安全知识和技能，切实丰富网络安全宣传周活动内涵。

**网友“洼里”：**网络安全宣传活动进一步增强了广大群众的网络安全意识和法治意识，共同营造健康、清朗的网络环境。

**网友“思品”：**点赞，增强了网络安全意识，提高了网络安全防范技能。

**网友“游湖”：**这些活动真好，能够让更多人感受到提升网络安全意识的重要性，让网络安全知识深入人心。

## 书香进万家 阅读促发展

为进一步深化文明实践品牌共建，近日，榕城区炮台镇和揭阳市烟草专卖局（公司）联合开展“书香进万家，阅读促发展”新时代文明实践活动，以“好书分享+好文阅读”的形式同阅读共分享，进一步营造爱读书、善读书、读好书的良好氛围，持续擦亮榕城“三张名片”，助推“百县千镇万村高质量发展工程”。炮台镇表示，将继续搭建好图书馆、农家书屋、村（社区）综合性服务中心等学习交流平台，开展具有本地特色的阅读活动，推动全民阅读进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网络，进一步推动乡村阅读蔚然成风。

**网友“北北”：**感谢政府为群众营造一个全民阅读的好氛围，一个安静舒适的好环境，让大家一起来体验读书的快乐，以文化之活水，浇灌精神之沃土。

**网友“花漫里”：**快乐阅读几小时，开心进步每一天！

**网友“微醺”：**组织开展内容丰富、形式多样的主题实践活动，能丰富人民群众精神文化生活，营造美好宜居生活环境。

林怡然 林晓婷 整理

区社保局全力推进城乡居保“镇村通”工程

## 打造15分钟辐射5公里 社保便民服务圈

**本报讯**（记者 林怡然 通讯员 吴雁瑜）“以后我不用再往市区跑了，在家门口就把事情给办了，真方便！”家住榕城区溪南街道前光村的黄阿姨以前经常要去市区办理自己的社保业务，今年4月，榕城区城乡居民“镇村通”试点村挂牌工作在前光村正式启动，实现城乡居保经办服务延伸至镇村，如今在家门口就可以轻松办理社保业务。

今年以来，榕城区社保局紧扣市委“三个最”工作要求，开辟民生服务新路径，以各街镇部分社区作为试点村，加快解决榕城区社保经办机构数量少、工作人员不足、设施设备欠缺等问题，以“拔头筹争上游”的奋进姿态，不断深化制度改革，大力推进城乡居保“镇村通”工程，全力打造线下15分钟、辐射5公里的社保便民服务圈。该区社保局主要负责人、分管领导和业务骨干先后多次到各村居进行实地调研和业务培训指导，在为村级经办员申请开通经办权限的同时，协助村

居做好设备配备以及网络、设备调试等工作。在前期深入调研的基础上，根据市社保局的指导要求，榕城区选取参保登记、缴费申报、待遇申领、信息变更、待遇领取资格认证、待遇变更、一次性待遇申领、关系转移接续申请、个人权益记录查询、信息查询10项低风险高频率业务下放村级经办，同时制作经办事项清单和相关事项二维码，为办事群众提供指引。截至目前，榕城区已实现各镇街城乡居民服务网点覆盖率达到20%。

下一步，城乡居民“镇村通”将在榕城区全面铺开覆盖，今后对于高频业务，城乡居民在家门口即可直接办理，预计有超34万城乡居民参保人受益。区社保局表示，接下来将继续大力推进城乡居保“镇村通”工程，通过试点打造亮点，逐步全面铺开，探索社银合作模式，推动城乡居民服务延伸到村级，切实解决群众急难愁盼问题，把发展成果不断转化为生活品质，不断提升人民群众的获得感、幸福感。

登岗镇开展走访慰问活动

## 做实做细防返贫 监测帮扶工作

**本报讯**（记者 林怡然 通讯员 蔡秋阳）近日，榕城区登岗镇会同驻镇帮镇扶村工作队走访慰问辖区内防返贫监测户，为他们送去党委政府的关怀和温暖，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，做实做细防返贫监测和帮扶工作。

慰问组一行先后走进登岗镇安乐村和浦口村，与防返贫监测户亲切交谈，详细了解他们的身体状况以及家庭收入、子女教育等情况，耐心倾听他们的诉求建议，并为他们送去省机场管理集团有限公司筹集的爱心慰问金，鼓励他们坚定生活信心，保持乐观心态，积极勇敢地面对生活困境。同时，要求相关部门和村（社区）要时刻把困难群众的冷暖放在心上，及时掌握动态监测户的家庭情况，落

实好各项补贴政策，用心用情用力做好帮扶工作。

据了解，阶段来，驻镇帮镇扶村工作队持续发动社会各界力量，支持帮助登岗镇防返贫监测户帮扶工作，以汕头市新锐翔玩具有限公司为代表的爱心企业积极响应号召，为登岗镇防返贫监测户子女教育捐赠奖教奖学基金共计3万元，用实际行动践行了社会责任担当。

登岗镇表示，下一步将持续完善防返贫动态监测帮扶长效机制，紧盯重点群体，常态化开展走访排查与监测，精准落实帮扶措施，稳定消除返贫致贫风险，牢牢守住不发生规模性返贫底线，不断提升人民群众的幸福感和获得感。



活动通过现场模型展示的方式，让学生们直观感受科学带来的无穷魅力。

林碧鸿 摄

区教育局联合区委网信办举办“网络安全宣传周”校园日活动

## 增强学生网络安全意识和防护技能

**本报讯**（记者 林怡然 通讯员 李福明）近日，榕城区教育局联合榕城区委网信办在登岗中学举办“网络安全宣传周”校园日活动，进一步增强广大师生网络安全意识和自我保护能力。

活动中，登岗中学副校长谢泽武介绍了学校信息化建设、网络安全、反电信诈骗等知识，并邀请了汇智幼儿园的小朋友进行网络安全节目展演，开展全体师生讲解网络安全知识、个人信息

防护、防范电信诈骗等内容，引导青少年规范网上行为，自觉抵制不文明网络行为，大力倡导积极、健康、有益的网络表达和文明互动，增强网络法律意识和自我保护能力。

活动中，登岗中学副校长谢泽武介绍了学校信息化建设、网络安全、反电信诈骗等知识，并邀请了汇智幼儿园的小朋友进行网络安全节目展演，开展全体师生讲解网络安全知识、个人信息

防护、防范电信诈骗等内容，引导青少年在寓教于乐中了解网络安全防护技能，增强网络安全防护意识，切实提高网络安全教育的吸引力和有效性。

榕城区教育局要求，全区各中小学要加强网络安全宣传教育，积极开展各类网络安全进校园主题活动，进一步增强青少年学生网络安全意识，提升网络安全道德素质，提高安全防护技能，努力营造“网络安全融入有责、网络安全人人受益”的浓厚氛围。

## 市“红领巾科技直通车”科普进校园活动暨榕城区全国科普日活动举行 激发学习兴趣 提升科学素质



活动通过现场模型展示的方式，让学生们直观感受科学带来的无穷魅力。

林碧鸿 摄

当天，空港消防救援大队工作人员现场为学生们讲解了灭火器、防毒面罩的使用方法，指导学生们亲身体验使用防毒面罩，帮助学生们学以致用。随后，学生们参观了“红领巾科技直通车”展览，此次展览有3D打印机、磁悬浮月亮灯、六足机器人等项目展示，老师详细地向学生们介绍了什么是3D打印技术，并通过现场模型展示让学生们直观感受科学带来的无穷魅力。

据了解，此次活动由市科协、团市委指导，榕城区科协、团榕城区委、榕城区教育局、空港消防救援大队主办，广美小学、市青年科学技术工作者协会承办。活动紧紧围绕2023年全国科普日活动“提升全民科学素质，助力科技自立自强”主题要求，聚焦创新发展，坚持科技赋能，践行科普为民，大力弘扬科学精神、普及科学知识，激发青少年的科学兴趣，培养创新精神和实践能力，通过现场模型展示让学生们直观感受科学带来的无穷魅力。

活动提出，学校要把“红领巾科技直通车”科普进校园活动视为学校各学科教育教学的延伸，推动学校特色教育发展，使校园成为培养科技生力军的摇篮；广大老师要积极培养青少年的创新精神和实践能力，推动全民科学素质全面提升。

登岗镇开展走访慰问活动

## 做实做细防返贫 监测帮扶工作

**本报讯**（记者 林怡然 通讯员 蔡秋阳）近日，榕城区登岗镇会同驻镇帮镇扶村工作队走访慰问辖区内防返贫监测户，为他们送去党委政府的关怀和温暖，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，做实做细防返贫监测和帮扶工作。

慰问组一行先后走进登岗镇安乐村和浦口村，与防返贫监测户亲切交谈，详细了解他们的身体状况以及家庭收入、子女教育等情况，耐心倾听他们的诉求建议，并为他们送去省机场管理集团有限公司筹集的爱心慰问金，鼓励他们坚定生活信心，保持乐观心态，积极勇敢地面对生活困境。同时，要求相关部门和村（社区）要时刻把困难群众的冷暖放在心上，及时掌握动态监测户的家庭情况，落

实好各项补贴政策，用心用情用力做好帮扶工作。

据了解，阶段来，驻镇帮镇扶村工作队持续发动社会各界力量，支持帮助登岗镇防返贫监测户帮扶工作，以汕头市新锐翔玩具有限公司为代表的